

نبض اقتصاد را درست بگیرد

# چارسوغ

سوم شعبان، ولادت فرخنده حضرت اباعبدالله الحسین(ع) و روز پاسدار مبارک



۲

دکتر فواد ایزدی در گفت و گو با چارسوغ:

## هدف ترامپ غارت منابع ایران است

هدف آمریکا ورژیم صهیونیستی تجزیه ایران است و می خواهند قسمت های نفت خیز جنوبی را جدا کنند و یک گاو شیردهی آنجا قرار بدهند، شبیه همان گاو شیردهی که در جنوب خلیج فارس دارند و مانند کشوری مثل افغانستان یک حالت لیبی سازی برای ایران درست کنند.

تنها چیزی که آمریکا متوقف می کند هزینه انسانی است یعنی باید به این نتیجه برسند که حداقل ۵۰۰ نفر کشته می دهند. به معنای دقیق ترین بار اگر به ایران حمله کنند باید به این باور برسند که مقامات و فرماندهان نظامی ایران با اینکه اهل جهاد و شهادت هستند، قرار نیست این بار شهید بشوند قرار است این بار کشته بگیرند به طور جدی هم بگیرند.

در ایران، لیبی و ونزوئلا چه چیزی وجود دارد؟ نفت! این ها نفت را برای خودشان می خواهند نه برای مردم ایران حتی در زمان شاه هم میزان خروج نفت دست خود آمریکایی ها بود.

۲

## دولت در آزمون نظارت از کالابریگ تا بازار



طرح انتقال بارانه کالاهای اساسی به انتهای زنجیره اجرا شد، اما قیمت ها و عرضه کالاهای اساسی نیازمند کنترل است. به گزارش تسنیم، بعد از اجرای طرح کالابریگ الکترونیک ۲۷ تا دی ۵۹ میلیون نفر از این طرح استفاده کرده اند، ضمن آنکه به ترتیب ۷ استان سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی، خراسان شمالی، آذربایجان غربی، کردستان، چهارمحال و بختیاری و ایلام با بیش از ۹۷ درصد، بالاترین میزان استفاده و استان تهران با ۸۴ درصد، پایین ترین میزان استفاده از کالابریگ را داشته اند. اما بعد از اجرای این طرح شاهد افزایش قیمت بی ضابطه برخی از کالاهای اساسی از جمله گوشت قرمز و برنج هستیم اما برخی از افزایش قیمت ها در کالاهایی مانند مرغ و تخم مرغ در مقایسه با افزایش اولیه تعدیل شده است. برای تأمین کالاهای اساسی از جمله نهاده های دامی، بر اساس گزارش وزارت جهاد کشاورزی مقرر شده است، روند واردات این نهاده ها و کالاهای اساسی توسط شرکت های منتخب تا پایان سال، استمرار یافته و مصوبه تقدیم ارائه قبض انبار (بارنامه) بر ثبت سفارش، علاوه بر نهاده های دامی، برای انواع روغن و برنج نیز تا پایان سال تمدید خواهد شد.

### نظارت بر بازار و وظیفه حاکمیت است

در این شرایط با گزارش هایی از احتکار، عرضه قطره چکانی و گران فروشی مواجه هستیم که برای تعادل و تنظیم بازار لازم است که دولت نظارت های بیشتر و دقیق تری در این بازار داشته باشد؛ عارف معاون اول رئیس جمهور، نظارت بر بازار را وظیفه ای حاکمیتی دانست و تصریح کرد: تأمین منافع هم زمان تولیدکننده و مصرف کننده، اولویت ماست و دستگاه های

مسئول مکلفند با هرگونه احتکار، توزیع قطره چکانی و افزایش بی ضابطه قیمت ها برخورد قانونی کنند. وی، افزایش قیمت برخی کالاها را نتیجه سوء استفاده از شرایط موجود دانست و گفت: دستگاه های مسئول باید هرچه سریع تر، نسبت به ساماندهی قیمت ها اقدام کنند. وی بر لزوم حفظ ذخایر کالاهای اساسی و توزیع مناسب آنها برای ایجاد آرامش روانی جامعه تأکید کرد و افزود: با تثبیت قیمت ها، نگرانی افکار عمومی از نوسانات بازار، کاهش خواهد یافت. معاون اول رئیس جمهور خاطرنشان کرد: مسیر اتخاذ شده صحیح است اما رسیدن به نتیجه نهایی، مستلزم نظارت مستمر و اجرای دقیق است.

### نظارت و کنترل مستمر نیاز امروز بازار

اجرای طرح کالابریگ الکترونیک اگرچه توانسته بخش قابل توجهی از جامعه را پوشش دهد، اما هم زمان ضعف های جدی در حوزه تنظیم و نظارت بر بازار را آشکار کرده است. افزایش بی ضابطه قیمت برخی کالاهای اساسی، گزارش هایی از احتکار و عرضه قطره چکانی نشان می دهد که بدون کنترل مؤثر زنجیره توزیع، سیاست های حمایتی به تنهایی قادر به ایجاد ثبات پایدار در بازار نخواهد بود. بر این اساس، تأکید مقامات دولتی بر نظارت حاکمیتی، برخورد قانونی با متخلفان و حفظ ذخایر کالاهای اساسی، شرط لازم برای تکمیل اثرگذاری این طرح است. استمرار تولید، تأمین و واردات، ساماندهی قیمت ها و اجرای دقیق مصوبات، در کنار نظارت مستمر، می تواند به کاهش نگرانی های عمومی و بازگشت آرامش نسبی به بازار کالاهای اساسی منجر شود.

۲

## گاز پتروشیمی ها قطع شد



دبیر انجمن صنفی کارفرمایان صنعت پتروشیمی گفت: گاز اکثر واحدهای گازی قطع است و از دریافت ۸۵ میلیون مترمکعب خوراک گاز به حدود ۳۸ میلیون مترمکعب رسیده ایم. احمد مهدوی ابهری در گفت و گو با ایلنا، درباره تأمین خوراک گازی مجتمع های پتروشیمی با توجه به شدت برودت هوا و افزایش مصرف گاز بخش خانگی و تجاری اظهار داشت: اکنون گاز تمام پتروشیمی های مصرف کننده پایه گاز به جز قاز شیراز به خاطر تولید یک محصول خاص قطع است. وی گفت: حدود یک ماه است که گاز اکثر واحدهای گازی قطع است و از دریافت ۸۵ میلیون مترمکعب خوراک گاز به حدود ۳۸ میلیون مترمکعب رسیده ایم. دبیر انجمن صنفی کارفرمایان صنعت پتروشیمی تصریح کرد: عمده اثر قطع خوراک گازی روی مجتمع های تولیدکننده اوره و متانول است که فعلاً میزان عدم النفع مشخص نیست، باید به جمع بندی و محاسبه دقیق برسیم که ببینیم چه میزان از تولید پتروشیمی ها از دست رفته است. وی تأکید کرد: به جز یک فاز در شیراز تولید سایر واحدهای پتروشیمی که خوراک گازی دریافت می کرده اند، به کل متوقف و تعطیل هستند. مهدوی ابهری بیان کرد: البته سال گذشته میزان قطعی گاز بیشتر بود و عدم النفع و عدم صادرات بیشتر بود. امسال پیش بینی این است که میزان عدم النفع نسبت به سال گذشته کمتر باشد ولی بستگی دارد که تا پایان سال هوا چگونه باشد. وی درباره اوضاع صادرات محصولات اظهار داشت: غیر از واحدهایی که تولید ندارند؛ اوضاع صادرات بقیه واحدها مناسب است. دبیر انجمن صنفی کارفرمایان صنعت پتروشیمی خاطرنشان کرد: وقایع سیاسی اخیر هیچ تاثیری در روند محصولات پتروشیمی ندارد. وی درباره بازگشت ارز پتروشیمی ها نیز گفت: اکنون بازگشت ارز در تالار یکپارچه صورت می گیرد و مشکلی در این حوزه وجود ندارد.

۲

## حقوق گمرکی خودروهای وارداتی به ۴ درصد کاهش یافت



سخنگوی کمیسیون تلفیق لایحه بودجه ۱۴۰۵ از همت مجلس برای کاهش حقوق گمرکی خودروهای وارداتی با سوخت پاک، کم مصرف و حمل و نقل عمومی خیرداد که پیشنهاد ۱۴۵ درصدی دولت برای آن را به ۴ درصد کاهش داده است. مجتبی یوسفی در گفت و گو با خبرنگار خانه ملت، در تشریح نشست مصوبات چهارشنبه، اول بهمن ماه کمیسیون تلفیق لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ با تأکید بر ضرورت ایجاد رقابت در بخش خودرو، گفت: پیشنهاد دولت برای حقوق ورودی شامل «حقوق گمرکی و سود بازرگانی در حوزه واردات خودرو تا ۱۴۵ درصد» پیش بینی شده بود که نمایندگان با توجه به اهمیت و دغدغه مردم برای تسهیل واردات خودرو به ویژه خودروهای کم مصرف، با سوخت پاک و خودروهای بخش حمل و نقل عمومی و همچنین به منظور ایجاد رقابت در بازار داخلی، حقوق گمرکی برای همه خودروهای وارداتی را ۴ درصد در نظر گرفتند.

### کاهش حقوق گمرکی خودروهای وارداتی با سوخت پاک، کم مصرف و حمل و نقل عمومی تا ۴ درصد

نماینده مردم اهواز، باوی و حمیدیه در مجلس شورای اسلامی بر همین اساس تصریح کرد: طی تقاضی که با دولت صورت گرفت، مقرر شد دولت سود بازرگانی برای سال آینده را به نحوی تعیین کند که اجازه واردات خودرو و تسهیل آن به ویژه در حوزه خودروهایی با مصرف کمتر و سوخت پاک یا بخش حمل و نقل عمومی داده شود. وی در ادامه تأکید کرد: انتظار داریم اشکالی که امسال به وجود آمد و منجر به تأخیر تهیه آیین نامه واردات خودرو شد، در سال آینده تکرار نشود، گفت: علیرغم مصوبه مجلس در سال ۱۴۰۴ که ۲ میلیارد یورو برای این کار اختصاص یافت تا رقابت ایجاد شود، متأسفانه آیین نامه مذکور در آذرماه توسط دولت تهیه و باعث شد واردات خودرو بر اساس قانون مجلس انجام نشود. یوسفی مجدداً تصریح کرد: نظر نمایندگان بر این است که با کاهش حقوق گمرکی و سود بازرگانی، واردات خودروهای با سوخت پاک و کم مصرف و همچنین خودروهای بخش حمل و نقل عمومی تسهیل شود.



## ایجاد زیرساخت‌های حمل‌ونقل برای توسعه اقتصادی کافی نیست

توسعه زیرساخت‌های حمل‌ونقل و لجستیک سال‌هاست به عنوان یکی از نسخه‌های آماده توسعه اقتصادی در کشورهای درحال توسعه تبلیغ می‌شود؛ اما گزارش اخیر بانک جهانی نشان می‌دهد که زیرساخت، اگرچه شرط لازم رشد اقتصاد و تجارت است، اما به تنهایی قادر به ایجاد توسعه پایدار نیست. بدون اصلاح سیاست‌های تجاری، بهبود کیفیت نهادها، حکمرانی کارآمد و انتخاب درست طرح‌ها، سرمایه‌گذاری سنگین زیرساختی نه تنها به رشد منجر نمی‌شود، بلکه می‌تواند به اتلاف منابع و افزایش بدهی کشورها بینجامد.

در ادبیات سیاست‌گذاری اقتصادی، توسعه زیرساخت‌های حمل‌ونقل همواره جایگاهی ویژه داشته است. از بزرگراه و بندر گرفته تا راه‌آهن و کریدورهای ترانزیتی، همگی به عنوان پیش‌نیازهای رشد تجارت، جذب سرمایه و اتصال به اقتصاد جهانی معرفی می‌شوند. گزارش اخیر بانک جهانی نیز این واقعیت را انکار نمی‌کند؛ کاهش هزینه حمل‌ونقل، زمان دسترسی به بازارها و افزایش اتصال جغرافیایی، به‌طور بالقوه می‌تواند تجارت را افزایش دهد.

با این حال، پیام محوری گزارش دقیقاً در همین نقطه آغاز می‌شود: زیرساخت به تنهایی توسعه نمی‌آورد. بانک جهانی با تکیه بر داده‌های گسترده، مدل‌سازی‌های اقتصادی و بررسی تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد که تصور «ساخت زیرساخت = توسعه» یک ساده‌سازی خطرناک است؛ ساده‌سازی‌ای که در بسیاری از کشورها به شکست سیستمی انجامیده است.

### چرا اثر زیرساخت بر توسعه تضمین شده نیست؟

انگ‌گذاری زیرساخت بر رشد اقتصادی به شدت وابسته به محیط سیستمی و نهادی کشورهاست. در کشورهایی که تعریف‌های تجاری بالا باقی مانده، مقررات کم‌رکمی پیچیده و پرهزینه است، نظام ارزی و تجاری بی‌ثبات است یا نهادها تصمیم‌گیراز ظرفیت اجرایی ضعیفی برخوردارند، کاهش هزینه حمل‌ونقل لزماً به افزایش صادرات، تنوع تولید یا ارتقای بهره‌وری منجر نمی‌شود. در چنین شرایطی، زیرساخت جدید ممکن است تنها مسیر واردات کالاها و کالاهای خارجی را هموارتر کند، بدون آنکه توان تولید داخلی یا صادرات کالاهای تقویت شود. زیرساخت یک ابزار است، نه سیاست توسعه؛ و ابزار بدون راهبر، حتی می‌تواند نتیجه معکوس بدهد.

### نقش سیاست‌های تجاری؛ حلقه مفقوده توسعه زیرساخت محور

سیاست‌های تجاری به عنوان مکمل ضروری توسعه زیرساخت است. کشورهایی که هم‌زمان با سرمایه‌گذاری در زیرساخت موانع تجاری را برطرف کرده‌اند و فرآیندهای تجاری را تسهیل کرده‌اند، بیشترین منفعت را از طرح‌های زیرساختی برده‌اند. در مقابل، کشورهایی که تنها بر «ساخت» تمرکز کرده‌اند و اصلاحات سیستمی را به حاشیه رانده‌اند، با بازدهی پایین سرمایه‌گذاری و حتی تشدید عدم تعادل‌های تجاری مواجه شده‌اند.

این نکته از منظر سیاست‌گذاری بسیار مهم است: فرساخت بدون اصلاح قواعد بازی

تجارت، تنها هزینه جابه‌جایی را کاهش می‌دهد، نه هزینه تولید و رقابت‌پذیری را.

**کیفیت نهادها؛ عامل تعیین‌کننده موفقیت یا شکست**

کیفیت نهادها مسئله بسیار حائز اهمیت دیگر است. تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد که حتی طرح‌های زیرساختی مشابه، در دسترهای نهادی متفاوت، نتایج کاملاً متفاوتی داشته‌اند.

کشورهایی با نهادهای شفاف، فرآیندهای

تصمیم‌گیری چابک و پاسخ‌گو و نظام‌های نظارتی کارآمد، توانسته‌اند طرح‌های زیرساختی را در خدمت اهداف توسعه‌ای قرار دهند. در مقابل، در کشورهایی با حکمرانی ضعیف، زیرساخت‌ها اغلب به طرح‌هایی پرهزینه، کم‌بازده و بعضاً ناکارآمد تبدیل شده‌اند که بار مالی آن‌ها سال‌ها برودش اقتصاد باقی مانده است. مشکل اصلی بسیاری از طرح‌های ناموفق، کمبود منابع یا فناوری نیست، بلکه ضعف حکمرانی است.

**انتخاب طرح؛ جایی که توسعه منحرف می‌شود**

مسئله کلیدی بعدی اهمیت «انتخاب طرح» در سیاست‌گذاری زیرساختی است. در بسیاری از کشورها، طرح‌ها نه بر اساس بیشترین بازده اقتصادی و اجتماعی، بلکه بر مبنای ملاحظات سیاسی، فشارهای منطقه‌ای، ذی‌نفعان خرد و محلی یا جذب‌های کوتاه‌مدت رسانه‌ای، انتخاب شده‌اند.

نتیجه چنین رویکردی، شکل‌گیری طرح‌هایی است که تقاضای واقعی ندارند، به شبکه تولید و تجارت کشور متصل نیستند و پس از بهره‌برداری، به دارایی‌های کم‌استفاده یا زاینده تبدیل می‌شوند. باید توجه داشت که سرمایه‌گذاری زیرساختی بدون اولویت‌بندی دقیق و ارزیابی اقتصادی، می‌تواند به دام بدهی و اتلاف منابع منجر شود.

### زیرساخت و توسعه؛ رابطه‌ای مشروط نه خودکار

رابطه زیرساخت و توسعه، رابطه‌ای مشروط است. زیرساخت زمانی به توسعه منجر می‌شود که در چارچوب یک راهبرد ملی توسعه تعریف شود، با اصلاحات نهادی و سیستمی همراه باشد و در خدمت افزایش بهره‌وری، تولید و صادرات قرار گیرد.

در غیر این صورت، زیرساخت می‌تواند تنها به معنای جابه‌جایی منابع، افزایش واردات، تشدید بدهی و تثبیت الگوهای ناکارآمد اقتصادی باشد. این پیام، فراتر از راه‌برشیم چین یا طرح زیرساختی خاص، یک هشدار عمومی به سیاست‌گذاران است: بتن، فولاد و ریل، جایگزین سیاست‌گذاری خوب نمی‌شود.

منبع: بانک جهانی



## دکتر فؤاد ایزدی در گفت‌وگو با چارسوق:

# هدف ترامپ، غارت منابع ایران است

■ **هدف آمریکا و رژیم صهیونیستی تجزیه ایران است و می‌خواهند قسمت‌های نفت خیز جنوبی را جدا کنند و یک گاو شیردهی آنجا قرار بدهند، شبیه همان گاو شیردهی که در جنوب خلیج فارس دارند و مانند کشوری مثل افغانستان یک حالت لیبی سازی برای ایران درست کنند**

■ **در ایران، لیبی و ونزوئلا چه چیزی وجود دارد؟ نفت؛ این‌ها نفت را برای خودشان می‌خواهند نه برای مردم ایران حتی در زمان شاه هم میزان خروج نفت دست خود آمریکایی‌ها بود**

## گفت‌وگو

تورریسم آشکار و مسلحانه عوامل آمریکا و رژیم صهیونیستی در کشورمان و تهدید مداوم رئیس‌جمهور آمریکا در حمایت از اغتشاشات اخیر ما را بر آن داشت تا در گفت‌وگویی با دکتر فؤاد ایزدی استاد دانشگاه مطالعات جهان و متخصص آمریکا در خصوص نقش ایالات متحده در توطئه‌ها علیه ایران به بحث و تبادل نظر بنشینیم. مشروح این گفت‌وگو به شرح زیر است:

### ■ به نظر شما علل اصلی دخالت آمریکا و رژیم صهیونیستی در به حاشیه‌کشاندن اعتراضات مسالمت‌آمیز مردم چه بود و آمریکا چه هدفی را در ایران و منطقه دنبال می‌کند؟

ما چند نکته را در مورد سیاست فعلی آمریکا می‌دانیم. نکته اول این است که این‌ها کارشان با ما تمام نشده و هدف آمریکا و رژیم صهیونیستی تجزیه ایران است و می‌خواهند قسمت‌های نفت خیز جنوبی را جدا کنند و یک گاو شیردهی آنجا قرار بدهند، شبیه همان گاو شیردهی که در جنوب خلیج فارس دارند و مانند کشوری مثل افغانستان یک حالت لیبی سازی برای ایران درست کنند. همین اغتشاشاتی که ترامپ حمایت می‌کند کاری است آمریکا که در لیبی انجام داد و این نشان می‌دهد که موضوع صرفاً ترامپ نیست، بلکه خود آمریکایی‌ها قبلاً این سبک‌ها را در کشورهای دیگر هم اجرا کردند. در سال ۲۰۱۱ حرکت‌های اجتماعی در لیبی ایجاد شد آمریکایی‌ها در آن حرکت‌های اجتماعی نفوذ کردند و عده‌ای را مسلح کردند و یک حالت درگیری ایجاد شد که معمولاً تعرض به نیروهای نظامی و انتظامی لیبی بود و آن را بهانه قرار دادند و شروع به بمباران کردند. لیبی یکی از بهترین کشورهای آفریقا از لحاظ فراوانی نفت بود و در نظر اقتصادی مردم لیبی جزء کشورهای سطح بالای آفریقا بودند. الآن لیبی به سه بخش تجزیه شده و وضعیت بسیار آسانگی دارد و هیچ وقت به آن حالت قبل خود برنگشته است. این کاری است که آمریکا می‌خواهد در ایران تکرار کند، بهانه اغتشاشات هم همین است.

وزیر خارجه اسبق آمریکا به صراحت صحبت از حضور مأمورین موساد در بین تظاهرات کنندگان می‌کند این چیز کمی نیست، ما قبلاً این را ندانستیم، در اغتشاشات قبلی شاهد این بودیم که عوامل رژیم صهیونیستی تأثیر و حضور دارند و مسیر را هدایت می‌کردند ولی اینکه طرف مقابل رسماً اعلام کند، معلوم می‌شود که یک طراحی وجود دارد. همان هفته‌ای که نتانیاهاو به آمریکا سفر دارد، قیمت دلار رکورد میزند و بعد آن اعتراضات ابتدایی شروع می‌شود این‌ها به نظر من اتفاقی نیست.

پس آمریکا سه سال در دولت ترامپ فرصت دارد که این طراحی را اجرا کند و از نظر اخلاقی هم محدودیت ندارند به راحتی آدم می‌کشند و همچنین از نظر نظامی هم خیلی محدودیت ندارند. چیزی که آمریکا را متوقف می‌کند هزینه حمله است و الا محدودیت دیگری ندارند. به عنوان مثال مادورو درس نگرفت، آمریکایی‌ها برایشان مهم نیست که در حال مذاکره هستند یا نیستند در دولت ترامپ عملیات فریب، شوکر مشخصی است. دولت ترامپ و آمریکا از نقض قوانین بین‌المللی لذت می‌برند یعنی اگر روزی سه چهارتا از قوانین بین‌المللی را نقض نکنند شب خوابشان نمی‌برد. تنها چیزی که آمریکا را متوقف می‌کند هزینه انسانی است یعنی باید به این نتیجه برسند که حداقل ۵۰۰ نفر کشته می‌دهند. به معنای دقیق‌ترین بار اگر به ایران حمله کنند باید به این باور برسند که مقامات و فرماندهان نظامی ایران با اینکه اهل جهاد و شهادت هستند، قرار نیست این بار شهید بشوند قرار است این بار کشته بگیرند به طور جدی هم بگیرند.

■ **به عنوان کسی که سال‌ها در ایالات متحده آمریکا زندگی کردید، نحوه برخورد پلیس و نیروهای امنیتی با مردم در آمریکا را چطور ارزیابی کنید و چقدر این برخورد با قاتل‌بازهای نظامی ایران با اغتشاشگران قابل مقایسه است؟**

در قوانین آمریکا اگر مردم و شهروندان به حرف و ایست پلیس گوش ندهند همانجا در اعدام میدانی می‌شوند و حق اعتراضی هم وجود ندارد چون قوانین به نفع دولت آمریکاست. در آمریکا کسی جرأت پرتاب کوکتل مولوتف و تعرض به پلیس را ندارد، چون

وقتی تصمیم می‌گیرند به کشوری حمله کنند یا در آنجا مستقر بشوند به منفعت خودشان فکری می‌کنند به اینکه حتماً در آنجا منفعی برای ما موجود است.

در ایران، لیبی و ونزوئلا چه چیزی وجود دارد؟ نفت؛ این‌ها نفت را برای خودشان می‌خواهند نه برای مردم ایران حتی در زمان شاه هم میزان خروج نفت دست خود آمریکایی‌ها بود. اینکه چقدر نفت خارج می‌شود، نه تنها شاه بلکه حتی وزیر نفت هم نمی‌دانست. آمریکایی‌ها خودشان گزارش می‌دهند که ما اینقدر نفت بردیم حالا چهار برابر یا پنج برابر می‌برند معلوم نبود. این شبکه‌هایی که ما سال‌هاست داریم عرض می‌کنیم دو هدف دارند یک اینکه تأثیرگذاری روی مسئولین کشور داشته باشند و هدف مهمتر آنها تأثیرگذاری روی یک اقلیتی در ایران است نه در اکثریت مردم، چون اکثریت مردم می‌فهمند نتانیاهاو ترامپ چه کسانی هستند. مردم ایران باهوش هستند اما دشمنان نیاز به چند هزار زامبی و پیاده نظام مجانی دارند و البته بعضی هایشان هم مجانی نیستند و از موساد پول می‌گیرند. اگر کسی علاقه‌مند به ایران و نگران آینده ایران هست باید این را خوب درک کند که هیچ کشوری بعد از تجزیه و وضعیت خوبی به خود نگرفته است تجزیه بدترین اتفاقی است که می‌توان برای هر کشوری بیفتد.

■ **هدف از تبلیغات روی حکومت پهلوی چیست و چرا قصد دارند بازماندگان رژیم سابق را بار دیگر برای جوانانی که دوره پهلوی را درک نکرده‌اند برجسته کنند؟**

مطمئن باشید این ربع پهلوی هیچ وقت به ایران برنخواهد گشت. در ایران درصد اقلیتی هستند که از پهلوی حمایت می‌کنند. یکی از شاهکارهای خاندان پهلوی را بخوایم بازگو کنیم قبل از انقلاب غو بین الملل که خیلی رفیق جمهوری اسلامی هم نیست در گزارش‌های عنوان کرد که ایران در کشتار و شکنجه زندانیان سیاسی رتبه یکی را دارن یعنی هیچ فردی در دهه ۱۹۷۰ به اندازه شاه زندانی سیاسی نمی‌گشت و رتبه یک دنیا را شاه داشت. خیلی از افراد از سوابق نوری خاندان پهلوی به انگلیس و آمریکا مطلع هستند. وسط نسل کشی رژیم صهیونیستی، پهلوی برای خوش خدمتی به اسرائیل سفر می‌کند ولی آمریکایی‌ها از ایشان استفاده نخواهند کرد چون ایران کشوری مهم است یک آدمی باید باشد که پروسه تجزیه را بتواند به پایان برساند. یک آدمی که ۴۷ سال در آمریکا زندگی می‌کند معلوم نیست لیسانس گرفته یا نگرفته در حالی که خیلی از این جوان‌هایی که تحت تأثیر ماهواره هستند مدرک کارشناسی ارشد هم دارند. این فرد در آمریکا بوده و این همه ثروت در دیده و بعد از ۴۷ سال همچنان از آن ثروت استفاده می‌کند. آدمی بسیار ضعیف حتی از آن شازده‌های قجری هم خیلی ضعیف‌تر است. پس به هیچ عنوان از ایشان استفاده نخواهند کرد حتی از منافقین هم استفاده نمی‌کنند. نه پهلوی و نه منافقین در ایران حاکم نمی‌شوند.

■ **نارضایتی‌های اخیر را چقدر ناشی از عملکرد دولت چهاردهم می‌دانید؟**

ما که به این دولت رأی ندادیم، اما خب در حال حاضر باید از دولت حمایت کنیم به خب آقای پزشکیان ضعیف‌ها و اشتباهاتی داشتند و دارند اما چارای نیست دولت پشتم قشیم. یکی از ویژگی‌های انقلاب و فرمایشات حضرت امام استفاده مکرر از کلمه مستضعفین بود ایشان بسیار تاکید داشتند و توجه به قشرهای ضعیف جامعه داشتند این‌ها جزء اصول است. برخی

شرکت‌های خصوصی درآمد از مسیر رانت ارزی دارند شما الآن نگاه کنید می‌بینید که جاده ایران، برق ایران همگی رانت هستند و این شرکت‌ها از این‌ها استفاده کرده و کالایی را خارج کردند بعد الآن کشور به ارز نیاز دارد این‌ها می‌گویند ما ارز را بر نمی‌گردانیم چرا؟ چون می‌خواهیم بیشتر بفروشیم خب برای چه با این‌ها برخورد نمی‌شود؟ همه این‌ها را باید دولت انجام دهد. مجلس هم نباید در به خودش نگاه کند و ببیند آیا وظیفه‌اش را به روستی انجام می‌دهد یا خیر همانظوری که جمهوری اسلامی مقدس هست باید کارها هم به درستی صورت گیرد تمام این موارد مشکلتی هست که باید حتماً حل شود البته این را هم بگویم که من به آینده امیدوار هستم یعنی کشور بحرانی‌هایی را گذراند و معمولاً کم‌طفب جوان ما کمک می‌کنند کشور از بحران عبور می‌کند.

## تنها چیزی که آمریکا را متوقف می‌کند هزینه انسانی است یعنی باید به این نتیجه برسند که حداقل ۵۰۰ نفر کشته می‌دهند. به معنای دقیق‌ترین بار اگر به ایران حمله کنند باید به این باور برسند که مقامات و فرماندهان نظامی ایران با اینکه اهل جهاد و شهادت هستند، قرار نیست این بار شهید بشوند قرار است این بار کشته بگیرند به طور جدی هم بگیرند

تصمیم آگاهانه نیست؛ گاه محصول رویه‌هایی است که به مرور شکل گرفته و به عرف تبدیل شده‌اند. اما نتیجه هرچه باشد، آن‌را روشن است. مسئولیت‌ها به درستی توزیع نمی‌شود و تصویر ناقصی از زنجیره تخلف در افکار عمومی شکل می‌گیرد.

### دادرسای اقتصادی به عنوان ابزار سیاست‌گذاری

در اقتصادهای پیچیده، دادرسی اقتصادی بخشی از ابزار سیاست‌گذاری است. این ابزار، اگر درست به کار گرفته شود، می‌تواند نقاط ضعف نهادی را آشکار کند و مسیر اصلاح را هموار سازد؛ اما اگر دچار انحراف شود، خود به عامل تثبیت خطاهای ساختاری تبدیل می‌شود.

تمرکز بر مراحل اداری به جای مراحل مالی، حذف نهاد‌های دارای اختیار از کانون اهتمام ساده‌سازی پیش‌ازحد پرونده‌های پیچیده، همگی نشانه‌هایی هستند که نشان می‌دهد دادرسی اقتصادی، گام از نقش اصلاح‌گر خود فاصله می‌گیرد.

### تفکیک میان علت و معلول ضروری است

آنچه در این پرونده‌ها رخ می‌دهد، محدود به یک واردکننده یا یک توزیع‌کننده نیست. مسئله اصلی این است که نظام رسیدگی اقتصادی کشور می‌تواند میان علت و معلول، تفکیک قائل شود یا نه. اگر این تفکیک انجام نشود، هر پرونده جدید، تنها تکرار همان الگوی پیشین خواهد بود؛ الگویی که در آن، مسیر رسیدگی از محل واقعی وقوع جرم جامی‌شود.



ازز از دایره اتهام دور می‌مانند، پیام ضمنی این است که خطا در نقطه‌ای با بیشترین اختیار، کم‌هزینه‌تر از خطا در نقطه‌ای با اختیار محدود است.

این پیام، نه تنها بازدارندگی ایجاد نمی‌کند، بلکه انگیزه اصلاح درون سازمانی را نیز تضعیف می‌کند. در چنین فضایی، اصلاح فرآیندهای بررسی بانکی به اولویت تبدیل نمی‌شود و چرخه تخلف می‌تواند تکرار شود.

یکی دیگر از نشانه‌های انحراف، تعجیل غیرعادی در برخی مراحل دادرسی اقتصادی است. سرعت بالا، اگرچه در ظاهر نشانه قاطعیت تلقی می‌شود، اما در پرونده‌های پیچیده اقتصادی می‌تواند به کاهش دقت

منجر نشده است. با این حال، در برخی پرونده‌ها، از جمله پرونده بزرگ مرتبط با گروه جای دیش، تمرکز دادرسی به جای این نقطه، به مراحل ابتدایی فرآیند واردات منتقل می‌شود؛ مراحلی که هنوز تعهد مالی باارزی شکل نگرفته است. این جابه‌جایی، اگرچه ممکن است روند رسیدگی را ساده‌تر جلوه دهد، اما عملاً مسئله اصلی را به حاشیه می‌راند و مسیر کشف علت واقعی تخلف را آسان‌تر می‌کند.

### چرا مهمان اصلی کاند می‌ماند؟

برپرسش مهم این است که چرا در این الگو، نهادهایی که ابزار نظارتی و اختیار عملی در اختیار دارند، کمتر در کانون رسیدگی قرار می‌گیرند. پاسخ را باید در ماهیت پیچیده شبکه‌های مالی و نهادی جست‌وجو کرد. ورود به عملکرد بانک‌ها، سازوکارهای داخلی تخصصی ارز و ارسال می‌کند؛ پیامی که می‌تواند اصلاح‌گر باشد یا برعکس، رفتارهای پرهزینه را تثبیت کند. در این چارچوب، بررسی نحوه رسیدگی به پرونده‌های ارزی، از زاویه سیاست‌گذاری اقتصادی، ضرورتی فراتر از بحث‌های حقوقی تغییر می‌کند.

### نقطه آغاز انحراف: تغییر صورت مسئله

یکی از نشانه‌های انحراف در دادرسی اقتصادی، تغییر تدریجی صورت مسئله است. در جرائم ارزی، مسئله اصلی «عدم رفع تعهد ارزی» است؛ یعنی نقطه‌ای که از زاویه چرخه رسمی خارج شده یا به تعهد وارداتی

از دایره مالیات ستانی فراهم کرد.

**خسارت ۲۰۰ هزار میلیارد تومانی و بی عدالتی در توزیع مزایا**
برآوردها نشان می دهد ترکیب این سه معافیت، دستکم ۲۰۰ هزار میلیارد تومان (برمبنای ارزش ثابت سال ۱۴۰۲) از درآمد های مالیاتی دولت را در آن باز چهار سه ساله کاهش داد. نکته حائز اهمیت این است که روند درآمد مالیاتی شرکت های غیردولتی پیش و پس از این دوره، صعودی بوده و در صورت عدم وجود این معافیت ها، این روند رشد ادامه می یافت.
تأثیر منفی این معافیت ها فقط به کاهش درآمد دولت محدود نمی شود؛ بی عدالتی در توزیع مزایا مشکل دیگر است. آمارها نشان می دهند عمده منافع این معافیت ها به شرکت های بزرگ رسیده است. به عنوان مثال، در بین یک درصد بزرگترین شرکت ها، معافیت ها نزدیک به دو برابر مالیات پرداختی آنها بوده، در حالی که این نسبت برای شرکت های کوچک تر متوسط به مراتب کمتر است. این امر نه فقط رقابت را مخدوش کرده، بلکه فشار مالیاتی را به صورت ناعادلانه تری بردوش کسب وکارهای کوچک تر و قشرهای متوسط جامعه منتقل کرده است.

تحلیل فوق به وضوح نشان می دهد که سیاست های معافیت محور دهه ۱۳۹۰، نه فقط به عنوان یک «تشویق نامه» برای تولید عمل نکرد، بلکه به یک «فرصت سوزی» بزرگ برای اقتصاد ملی تبدیل شد. این معافیت های گسترده و کم ضابطه، با ایجاد انحراف در تخصیص منابع، انگیزه ها را از «خلق ارزش واقعی» به «بازبگری حول محور قوانین مالیاتی» سوق داد که نتیجه آن شکل گیری یک پارادوکس دردناک بود. در حالی که بودجه دولت با کسری مواجه می شد، انباشت ثروت در دستان گروه های خاصی که از رانت اطلاعاتی و قانونی برخوردار بودند، شتاب گرفت.

امروز و در آستانه اجرای برنامه هفتم توسعه، درس اصلی این دوره، عدالت مالیاتی بیش نیاز توسعه پایدار است. نظام مالیاتی باید با لغو معافیت های بی هدف و فرسوده، پایه های مالیاتی را

گسترش دهد و نرخ ها را کاهش دهد. فقط در این صورت است

که می توان به درآمد های پایدار برای دولت دست یافت و رقابت

عادلانه را در اقتصاد برقرار کرده و اعتماد عمومی به انصاف نظام

اقتصادی را بازیابی نمود. تجربه چهار ساله ۱۳۹۵ تا ۱۳۹۸، گواهی

تاریخی است که ثابت می کند معافیت های بی رویه، نه فقط درمان

که خود، عمیق کننده بیماری کسری بودجه و بی عدالتی است.

**لزم تجدیدنظر فوری در معافیت های**

**بی ضابطه**

با وجود نرخ رسمی ۲۵ درصدی مالیات بر درآمد شرکت ها، نرخ مؤثر پرداختی سبه دلیل وجود همین معافیت ها به طور متوسط به حدود ۷.۴ درصد می رسد. این شکاف گسترده نشان دهنده فرار مالیاتی، قانونی و هزینه سنگینی است که بودجه عمومی کشور متحمل می شود. با توجه به تاکید برنامه هفتم تأمین بر افزایش سهم مالیات در بودجه، بازرگری هدفمند، شفاف و عادلانه در شبکه پیچیده معافیت های اقتصادی، انکار ناپذیر برای تأمین عدالت مالیاتی و درآمد های پایدار دولت است.

**با توجه به تاکید برنامه هفتم توسعه بر افزایش سهم مالیات در تأمین بودجه، بازرگری هدفمند، شفاف و عادلانه در شبکه پیچیده معافیت های مالیاتی به ویژه برای شرکت های بزرگ، نه یک انتخاب بلکه یک ضرورت انکار ناپذیر برای تأمین عدالت مالیاتی و درآمد های پایدار دولت است**



# بهای سنگین معافیت های مالیاتی؛ ۲۰۰ همت کسری

## گزارش

مالیاتی مصوب در آن سال هانسیب داد.

**گسترش معافیت های مدت دار ماده ۱۱۳ (قانون مالیات های مستقیم)**

پیش از این، واحدهای تولیدی و معدنی تازه تأسیس تنها تا ۸۰ درصد درآمد و به مدت چهار سال معاف بودند که پس از اصلاحات سال ۱۳۹۵، دامنه معافیت به شدت گسترش یافت. با تعمیم معافیت کامل، به جای معافیت ۸۰ درصدی، ۱۰۰ درصد درآمد مشمول معافیت شد. همچنین پس از تمدید مدت، دوره معافیت از چهار سال به پنج سال افزایش یافت.

از طرفی با افزایش مشمولان، فعالیت هایی مانند هتل ها، بیمارستان ها و مراکز گردشگری نیز به فهرست مشمولان اضافه شدند. همچنین با تخصیص امتیازات مضاعف، واحدهای مستقر در مناطق کمتر توسعه یافته، شهرک های صنعتی، مناطق ویژه اقتصادی و واحدهایی با ایجاد اشتغال بیشتر، از معافیت های افزون تری بهره مند شدند.

این تغییرات سه اثر عمده داشت، طیف وسیعی از شرکت ها زیر چتر حمایتی قرار گرفتند، انگیزه برای تغییر فعالیت به سمت حوزه های معاف شده افزایش یافت و شکل جدیدی از کسب وکار حول محور بهره گیری از این معافیت ها شکل گرفت.

معافیت مشارکت در تأمین مالی تولید (ماده ۱۳۸ مکرر- ۱۳۹۵)

بررسی داده های مالیاتی نشان می دهد گسترش معافیت های شرکت های غیردولتی در سال های ۱۳۹۵ و ۱۳۹۶، روند صعودی مالیات این بخش را متوقف و درآمد دولت را به شدت کاهش داد.

تحلیل روند درآمد های مالیاتی از شرکت های غیردولتی در یک دهه گذشته، تصویری هشدار دهنده از تأثیر گسترش بی ضابطه «معافیت های مالیاتی» بر بودجه دولت و عدالت اقتصادی ارائه می دهد. داده ها حاکی از آن است که سه تغییر کلیدی در قانون اواسط دهه ۱۳۹۰، نه فقط روند رو به رشد این پایه مالیاتی حیاتی را متوقف کرد، بلکه درآمد های احتمالی دولت را صدها هزار میلیارد تومان کاهش داد.

**سقوط آزاد درآمد ها در بی سه تغییر قانونی**

بر اساس این تحلیل، در بازه چهار ساله ۱۳۹۵ تا ۱۳۹۸، درآمد های مالیاتی شرکت های غیردولتی (با فرض تولید ناخالص داخلی ثابت سال ۱۴۰۲) از حدود ۲۷۰ هزار میلیارد تومان به کمتر از نصف رسید که این کاهش چشمگیر را می توان به سه سیاست

# ظرفیت ۶۹۰ هزار میلیارد تومانی بانک ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه

ریشه صف بیش از یک میلیون نفری تسهیلات قرض الحسنه ازدواج و فرزندآوری، اختصاص منابع ناکافی در بودجه سال گذشته بود. برآوردهای کارشناسی براساس داده های صورت های مالی بانک ها حاکی از آن است که ظرفیت تسهیلات قرض الحسنه بانک ها در سال ۱۴۰۵، بیش از ۶۹۰ هزار میلیارد تومان است. از نمایندگان مجلس انتظاری می رود به منظور کاهش صف میلیون یوام ازدواج و فرزندآوری در سال ۱۴۰۵، ضمن دفاع از حقوق عمومی، حد اکثر ظرفیت شبکه بانکی را در قانون بودجه سال ۱۴۰۵ برای تحقق این امر به کار بگیرند.

به گزارش مسیر اقتصاد، در حال حاضر بیش از یک میلیون نفر در صف دریافت وام ازدواج و فرزندآوری هستند و انتظار می رود این میزان تا پایان سال جاری به بیش از یک میلیون و ۵۰۰ هزار نفر افزایش یابد. ریشه این وضعیت را باید در اختصاص منابع ناکافی برای این دو تسهیلات در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ جستجو کرد. با وجود برآورد بیش از ۴۰۰ هزار میلیارد تومانی ظرفیت تسهیلات قرض الحسنه بانک ها در سال جاری، در قانون بودجه با اصرار بانک مرکزی و تعیین تکلیف نهایی توسط مجمع تشخیص مصلحت نظام، این منابع ۲۷۰ هزار میلیارد تومان برای دو تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در نظر گرفته شد. در قانون بودجه سال ۱۴۰۵، در جریان تصویب نهایی در مجلس شورای اسلامی است نیز در نظر گرفتن منابع به میزانی کمتر از انتظار، به طور حتم به ایجاد صف طویل متقاضیان منجر می شود و در مقابل پیش بینی صحیح از منابع لازم برای کاهش میزان صف میلیونی قفلی، به گشایش در این زمینه منجر می شود.

**بانک ها چه میزان منابع برای اختصاص تسهیلات قرض الحسنه دارند؟**

یکی از مهمترین مسائل در جریان تصویب سقف منابع بانک برای اختصاص تسهیلات قرض الحسنه، میزان منابع در دسترس آن ها است. برای محاسبه این منابع باید جزئیات سپرده های قرض الحسنه مردم نزد بانک ها به درستی مورد تحلیل و بررسی قرار گیرد. چراکه بر اساس قانون بانک ها باید منابعی که با هزینه صفر و در قالب سپرده های قرض الحسنه پس انداز یا جاری از مردم جمع آوری کرده اند، صرف اعطای تسهیلات قرض الحسنه مطابق با تکلیف قانونی خود نمایند. مقایسه میزان سپرده های قرض الحسنه بانک ها با میزان تسهیلات قرض الحسنه حکایت از آن دارد که بانک ها بخش زیادی از این سپرده ها را صرف اعطای تسهیلات قرض الحسنه نکرده اند و میزان تسهیلات این بخش کمتر از یک سوم میزان سپرده ها است. در کمترین حالت انتظاری رود افزایش میزان سپرده های قرض الحسنه در هر سال تا جای ممکن به اعطای

کنجاندۀ شد، اگر شرکتی در قالب مشارکت در یک بنگاه تولیدی سرمایه گذاری کند تا سقفی مشخص از مالیات بر درآمد معاف است.

همچنین، برای بنگاه دریافت کننده سرمایه نیز سود پرداختی به عنوان هزینه قابل قبول مالیاتی محسوب می شود که این طرح عملاً باعث کاهش دوطرفه مالیات شد.

معافیت شرکت س سرمایه گذار با تجدید ارزیابی شرکت سرمایه پذیر سازمان امور مالیاتی در این بخشنامه اعلام کرد اگر شرکتی با «جدید ارزیابی» دارایی های شرکت سرمایه پذیر افزایش سرمایه داشته باشد، مشمول مالیات نخواهد بود.

با توجه به ساختار هرمی شرکت ها و تورم بالای دارایی های در ترانزنامه ها، این بخشنامه راهی قانونی برای خروج

ریشه صف بیش از یک میلیون نفری تسهیلات قرض الحسنه ازدواج و فرزندآوری، اختصاص منابع ناکافی در بودجه سال گذشته بود. برآوردهای کارشناسی براساس داده های صورت های مالی بانک ها حاکی از آن است که ظرفیت تسهیلات قرض الحسنه بانک ها در سال ۱۴۰۵، بیش از ۶۹۰ هزار میلیارد تومان است. از نمایندگان مجلس انتظاری می رود به منظور کاهش صف میلیون یوام ازدواج و فرزندآوری در نظر گرفته شد. در قانون بودجه سال ۱۴۰۵، در جریان تصویب نهایی در مجلس شورای اسلامی است نیز در نظر گرفتن منابع به میزانی کمتر از انتظار، به طور حتم به ایجاد صف طویل متقاضیان منجر می شود و در مقابل پیش بینی صحیح از منابع لازم برای کاهش میزان صف میلیونی قفلی، به گشایش در این زمینه منجر می شود.

**تسهیلات قرض الحسنه اختصاص یابد.** به این ترتیب منابع در دسترس بانک ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه باز مجموع «افزایش میزان سپرده ها» و «بازپرداخت تسهیلات قرض الحسنه قابل محاسبه است.»

**ظرفیت ۶۹۰ هزار میلیارد تومانی بانک ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه در سال ۱۴۰۵**

سپرده های قرض الحسنه جاری، به دلایلی ۴۰ درصد از میزان افزایش سپرده ها هزه منابع در دسترس بانک ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه در نظر گرفته می شود. علاوه بر این لازم است در نهایت، ۱۰ درصد مبلغ باقی مانده از میزان افزایش سپرده های قرض الحسنه پس انداز جاری، به عنوان سپرده قانونی نزد بانک مرکزی، از منابع در دسترس برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه خارج شود.

به این ترتیب بعد از کاهش مبلغ گفته شده، منابع در دسترس بانک ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه در حدود ۶۹۶ هزار میلیارد تومان برآورد می شود؛ که شامل ۲۵۲ هزار میلیارد تومان از محل سپرده های قرض الحسنه پس انداز و ۴۴۴ هزار میلیارد تومان از محل سپرده های قرض الحسنه جاری است.

**نمایندگان مجلس در خط مقدم دفاع از حقوق مردم**

این محاسبات با احتیاط کامل و بر اساس داده های صورت های مالی بانک ها انجام شده است و نشان می دهد در کمترین حالت

بانک ها می توانند در سال ۱۴۰۵، ۶۹۰ هزار میلیارد تومان تسهیلات

جدید قرض الحسنه، بر اساس تکالیف قانون بودجه به متقاضیان

واجد شرایط اعطا کنند. در عین حال شبکه بانکی و متأسفانه

بانک مرکزی، با نادیده گرفتن این محاسبات کارشناسی، همواره

اعداد کمتری را به عنوان توان تسهیلات دهی قرض الحسنه بانک ها

مطرح می کنند؛ بنابراین از نمایندگان مجلس شورای اسلامی

انتظار می رود فریب ظاهر کارشناسی ارقام مطرح شده از سوی

بانک ها را بخورند و با استناد به اعداد و ارقام کارشناسی، زمینه برابری

کاهش صف تسهیلات ازدواج و فرزند در سال آتی فراهم نمایند.

## همایش سالانه اقتصاد مقاومتی؛ تلاشی مستمر برای ارتقای کیفیت تصمیم گیری



## همایش سالانه اقتصاد مقاومتی؛ تلاشی مستمر برای ارتقای کیفیت تصمیم گیری

محمد مهدی تاجیک مسئول همایش سالانه اقتصاد مقاومتی، ضمن اشاره به تاریخچه ۱۲ دوره برگزاری این همایش، آن را فرآیندی چندماهه با هدف ارتقای کیفیت تصمیم گیری در کشور توصیف کرد و مواردی همچون ایجاد فضای گفت وگو میان نخبگان، تصمیم سازان و تصمیم گیران، عبور از مقاله محوری به ارائه طرح سیاستی ناظر بر حل مشکلات اقتصاد ایران، تعامل نزدیک و جدی با متولیان اجرایی در جریان برگزاری همایش، ارائه سند اقدامات راهبردی و انتخاب موضوعات متناسب با شرایط روز اقتصاد ایران را از ویژگی های بارز این رویداد سالانه برشمرد. به گفته وی این همایش سالانه تلاش می کند گزینه های واقعی و اجرایی را روی میز تصمیم گیران قرار دهد و از مسیر گفت وگو، تضارب آراء و درگیر کردن دستگاه های مسئول، پیوند میان ایده، سیاست و اجرا را تقویت نماید. تجربه های سال اخیر نشان می دهد که همایش اقتصاد مقاومتی به الگویی نظیر از یک رویداد اندیشه ورزانه ناظر به عمل در فضای حکمرانی اقتصادی ایران تبدیل شده است.

همایش سالانه اقتصاد مقاومتی طی سال های گذشته به عنوان یکی از معدود رویدادهای مستمر اندیشه ورزی در حوزه سیاست گذاری اقتصادی کشور شناخته شده است. محمد مهدی تاجیک، مسئول این همایش و مسئول واحد رویداد اندیشکده اقتصاد مقاومتی، در گفت وگو با مسیر اقتصاد به بیان اهداف و تاریخچه مختصری از این رویداد مؤثر اقتصادی پرداخته است. به گفته وی این همایش نه یک برنامه کوتاه مدت، بلکه یک فرآیند چندماهه است که با هدف مشخص ارتقای کیفیت تصمیم گیری در کشور طراحی شده است. همایش اقتصاد مقاومتی تلاش دارد در حد توان خود، نقشی مؤثر در اصلاح فضای حکمرانی اقتصادی و ارتقای کیفیت تصمیم گیری ایفا کند. مسیری که بدون گفت وگوی واقعی، مشارکت نخبگان و پیوند میان اندیشه و عمل، قابل تحقق نیست.

**بهبود کیفیت تصمیم گیری؛ دغدغه اصلی برگزاری همایش**

تاجیک ادامه داد: مسئله اصلی که منجر به شکل گیری این همایش شده، ضعف مزمن در فرآیند تصمیم سازی و تصمیم گیری در سطوح مختلف حکمرانی است. در بسیاری از موارد، تصمیم گیران به جای بررسی مجموعه ای از گزینه های سیاستی، به نخستین گزینه ای که قابلیت اجرا دارد بسنده می کنند؛ در حالی که فلسفه وجودی اندیشکده ها دقیقاً ایجاد فضای اندیشه ورزی، بررسی گزینه های بدیل و ارتقای کیفیت انتخاب هاست. همانش اقتصاد مقاومتی نیز با همین دغدغه شکل گرفته است و طی سال ها تلاش کرده این خلأ را تا حدی جبران کند. به بیان دیگر راهبر دکان همایش، ایجاد فضای گفت وگو و تضارب آراء برای همگرایی دیدگاه ها و بهبود مسیر تصمیم گیری است. این نگاه حتی در طراحی هویت بصری همایش نیز بازتاب یافته و نمادی از نشستن افراد مختلف دور یک میز و حرکت به سمت همگرایی فکری را به تصویر می کشد. در هر دوره، بیش از صد نفر از خبرگان و کارشناسان حوزه موضوعی همایش به صورت مستقیم درگیر می شوند و این شبکه گفت وگویی، به عنوان موتور اصلی تولید ایده و سیاست در همایش عمل می کند. وی با بیان اینکه برنامه ریزی همایش به صورت معمول در یک بازه چهار تا شش ماهه انجام می شود، گفت: این فرآیند با افتتاحیه ای در آبان ماه آغاز می شود که آغاز رسمی فعالیت های همان دوره محسوب می شود. پس از آن، مجموعه ای از نشست های تخصصی با همکاری دستگاه های اجرایی، دانشگاه ها، رسانه ها و اندیشمندان برگزار می شود و در نهایت، اختتامیه همایش در هفته پایانی بهمن ماه و هم زمان با سالروز ابلاغ سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی برگزار می شود. در کنار این برنامه ها، فراخوان ارسال «طرح های سیاستی» و فرآیند داوری آن ها نیز بخش مهمی از همایش را تشکیل می دهد.

**عبور آگاهانه از مقاله محوری به ارائه طرح سیاستی**

مسئول واحد رویداد اندیشکده اقتصاد مقاومتی ادامه داد: یکی از تغییرات مهم همایش سالانه اقتصاد مقاومتی در سال های اخیر، عبور آگاهانه از مدل مقاله محور به سمت طرح سیاستی بوده است؛ که این تغییر، برخاسته از رویکرد عملیاتی همایش است. در این مدل، هدف تنها تولید مقاله یا کار پژوهشی کتابخانه ای نیست، بلکه ارائه ایده ها و پیشنهادهایی است که قابلیت پیگیری و اجرا در فضای واقعی حکمرانی را داشته باشند. به همین دلیل، شرکت کنندگان می توانند ایده های خود را در قالبی ساده تر، شامل یک چکیده کوتاه و مجموعه ای از اسلاید های سیاستی، ارائه و در جلسات داوری از آن دفاع کنند. وی افزود: این طرح ها با دورویکرد ایجاد بی سلبی بررسی می شوند؛ از یک سو پیشنهاد سیاست های جدید و از سوی دیگر، نقد سیاست ها و رویه های موجود. تأکید اصلی بر این است که پیشنهادها به عنوان «گزینه های روی میز تصمیم گیران» مطرح شوند، نه صرفاً متونی برای باایگانی علمی.

**تعامل نزدیک با دستگاه های دولتی**

تاجیک یکی دیگر از ویژگی های متمایز همایش سالانه اقتصاد مقاومتی را تعامل نزدیک با دستگاه های اجرایی دانست و گفت: تلاش شده دستگاه های دولتی، هر موضوع، از مرحله طراحی همایش تا برگزاری نشست ها و پیگیری نتایج، درگیر فرآیند شوند. این رویکرد سبب شده همایش صرفاً به یک فعالیت رسانه ای یا تبلیغاتی تبدیل نشود، بلکه به بستری برای گفت وگوی واقعی میان سیاست گذاران، کارشناسان و نهادهای اجرایی بدل گردد. وی افزود: همچنین، همایش با رویکرد بهبود و کم هزینه برگزار می شود و تلاش شده با وجود محدودیت های مالی و انسانی، بیشترین اثر گذاری ممکن ایجاد شود. وی افزود: همایش با هدف تقویت روحیه کارشناسان و کارشناسان را درگیر کند و به نوعی به یک جریان پایدار اندیشه ورزی در کشور تبدیل شود. تداوم دوازده ساله این همایش توسط یک نهاد غیردولتی، آن هم در سطح ملی، ویژگی ای نظیر کم تر در فضای سیاست گذاری ایران است.

**سند اقدامات راهبردی؛ خروجی مهم همایش سالانه اقتصاد مقاومتی**

مسئول همایش سالانه اقتصاد مقاومتی همچنین گفت: یکی از خروجی های محتوایی مهم همایش، «سند اقدامات راهبردی» است که به صورت سالانه منتشر می شود. این سند، حاصل جمع بندی علمی و سیاستی چندماهه همایش و کار مستقیم تیم های تخصصی اندیشکده است. به عنوان نمونه، سند راهبردی امنیت غذایی که در یکی از دوره ها منتشر شد، نتیجه چند سال کار تخصصی در حوزه کشاورزی بود و به عنوان پیشنهادی سیاستی به وزارت جهاد کشاورزی و سایر نهادهای مرتبط ارائه شد.



### درخواست کسب‌وکارهای اینترنتی: ما را از ورشکستگی نجات دهید

کسب‌وکارهای اینترنتی در پی قطع اینترنت و محدودیت‌های اعمال‌شده ناشی از ناآرامی‌های اخیر، در پیام‌های ارسالی به ایرنا از زیان‌های وارد شده به خود گفتند و اینکه ادامه این روند، برای آنها چیزی جز زیان و ورشکستگی نخواهد داشت.

با وجود گذشت بیش از ۱۰ روز از قطعی اینترنت بین‌المللی و فعال شدن تدریجی پلتفرم‌های داخلی اعم از «بله»، «ایتا»، «روپیکا» و «سروش» در کنار برخی ارتباطات داخلی، مرورگر گوگل نیز در دوروز اخیر فعال شده و قرار است به تدریج فعالیت بقیه موارد نیز از سر گرفته شود.

با این حال، تداوم قطع اینترنت بین‌المللی در روزهای اخیر سبب شد تا بسیاری از کاربران فضای مجازی و فعالان حوزه دیجیتال در پیام‌های ارسالی خود به ایرنا، با ابراز نگرانی شدید، خواستار برنامه‌ریزی برای رفع این محدودیت‌ها شوند. آن‌ها تصریح کردند که قطعی اینترنت، زنجیره تأمین و ارتباطات تجاری در داخل و خارج از کشور را به مرز توقف کشانده و تداوم شرایط کنونی، آسیب‌های جبران‌ناپذیری به آنها وارد خواهد کرد؛ آن‌هم کسب‌وکارهایی که وابستگی حیاتی به زیرساخت‌های ارتباطی دارند.

مخاطبان ایرنا در پیام‌های ارسالی اعلام کردند، قطع اینترنت نه تنها شرکت‌های کوچک و بزرگ، بلکه استارت‌آپ و کسب‌وکارهای کوچک را در آستانه خطر ورشکستگی قرار داده است؛ ورشکستگی که به قطع معیشت بسیاری از خانوارهایی منجر می‌شود که شیوه درآمدی آن‌ها فقط از این طریق است. یکی از مخاطبان در ارسال پیام به ایرنا نوشت: به دولت پزشکيان رأي داده و شخصاً از رئيس جمهور مي‌خواهم به فکر شاغلان فضای مجازی باشد تا با برگشت اینترنت نسبت قطع اینترنت در پیام‌های خود به ایرنا نوشته‌اند، برخلاف قطعی‌های جزئی گذشته، توقف کامل اینترنت، سیستم‌های فروش آنلاین، انتقال داده‌های مالی و ارتباطات با شرکای داخلی را نیز متوقف کرده بود که در صورت تداوم این شرایط، حفظ نیروی انسانی و ایفای تعهدات قراردادهای خارجی در عمل غیرممکن خواهد شد. این توقف، یک بحران نقدینگی برای شرکت‌های وابسته به فناوری ایجاد کرده است.

تعدادی از استادان و دانشجویان نیز با ابراز ناراحتی از قطع اینترنت، از عدم دسترسی به پایگاه‌های داده علمی، نرم‌افزارهای تخصصی و پلتفرم‌های آموزشی انتقاد کرده‌اند؛ زیرا فرآیند آموزش و دسترسی به منابع اطلاعاتی متوقف شده است.

**در پی قطع اینترنت، سازوکار بهتری تدبیر شود**

در شبکه‌های داخلی و میان مردم نیز انتقادها نسبت به عدم اطلاع‌رسانی دقیق درباره مدت‌زمان احتمالی رفع این قطعی، به بالاترین حد رسید. از پیام‌های مخاطبان ایرنا این مسئله برآمده است که مردم خواهان ارائه یک نقشه راه مشخص برای تصمیم‌پذیری خدمات ارتباطی در آینده هستند.

در شرایط قطعی اینترنت، کارشناسان اقتصادی بارها هشدار دادند که قطع اینترنت حتی در یک روز، ضررهای اقتصادی بسیاری بر کسب‌وکارها ایجاد می‌کند و تداوم این وضعیت به تدریج منجر به خروج سرمایه و کاهش انگیزه برای سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های فناوری کشور خواهد بود؛ همچنین تداوم این وضعیت، اعتبار ملی در عرصه بین‌المللی، تجارت دیجیتال را به شدت خدشه‌دار کرده که جبران آن نیازمند زمان و هزینه‌های قابل توجهی خواهد بود.

آن‌هایی که در کسب‌وکارهای آنلاین فعالیت دارند شاید پیش از دیگران آسیب دیده‌اند؛ برای آن‌ها قطع اینترنت حکم فاجعه است نه فقط کندی یا اختلال؛ یعنی توقف کامل درآمد، ناتوانایی در پاسخگویی به مشتریان و از دست دادن قرارداده‌ها. این اقدام مستقیم به معیشت میلیون‌ها نفر ضربه می‌زند و چرخ اقتصادی را متوقف می‌کند.

شوروندان در تماس با ایرنا و ارسال پیام، از مسئولان درخواست دارند ضمن حفظ ملاحظات سیاسی با امنیتی، سازوکارهای بهتری تدبیر کرده تا کسب‌وکارهای اینترنتی و در واقع، معیشت آنها دچار آسیب نشود. همگان می‌دانند در دنیای امروز، اینترنت یک کالای لوکس نبوده و زیرساختی حیاتی است که پایداری و دسترسی آن باید به عنوان یک اولویت ملی در نظر گرفته شود. قطعی اینترنت به‌طور مستقیم اقتصاد دیجیتال نوپا و مشاغل کوچک و متوسطی را که بر بسترت آنلاین شکل گرفته‌اند، فلج می‌کند؛ این یعنی از دست رفتن درآمد و تضعیف بنیان‌های کارآفرینی. در حوزه اجتماعی، قطع ارتباطات، افراد را از منابع خبری معتبر، خدمات حیاتی سلامت (به‌ویژه در مواقع اضطراری) و شبکه‌های حمایتی خانوادگی جدا می‌سازد و حسن انزو و پل‌تکنیکی را تقویت می‌کند.

مردم می‌خواهند دولت و نهادهای مسئول، اینترنت را نه به عنوان ابزاری قابل قطع و تملیق، بلکه به عنوان یک ابزار زیرساختی اساسی و غیرقابل قطع، مشابه آب و برق، در نظر بگیرند؛ اینکه محدودیت‌ها را به صورت همدند و نه یکی اعمال کنند تا از آسیب‌های گسترده و غیرقابل جبران به معیشت جلوگیری شود؛ زیرا هر ساعت توقف کامل اینترنت در یک اقتصاد مدرن یعنی تحمل زیان هنگفت بردوش خانواده‌ها. بزرگ‌ترین اثر روانی قطعی گسترده، از دست دادن حس اطمینان‌پذیری زیرساخت‌هاست. چه این قطعی ناشی از نقص فنی، حمله سایبری یا تصمیم سیاسی باشد؛ درک عمومی این است که اتصال دیگری امر تضمین شده نیست. قطعی اینترنت، شکاف‌های دیجیتالی موجود را عمیق‌تر کرد. در حالی که برخی مشاغل و افراد توانستند با راه‌حل‌های جایگزین یا کار از راه دور با وابستگی کمتر به زیرساخت‌های اصلی سازگار شوند، بخش عظیمی از اقتصاد اعم از آموزش، تجارت، خدمات دولتی دچار سکون یا مقف‌گرد شد؛ بنابراین، ازسرگیری اتصال باید به عنوان یک فرصت اضطراری برای شتاب‌دهی به برنامه‌های سواد دیجیتال و ایجاد زیرساخت‌های مقاوم‌پذیر در نظر گرفته شود که این شامل سرمایه‌گذاری در منابع آفلاین، آموزش‌های همگانی برای ارتباطات جایگزین و تقویت شبکه‌های محلی است تا وابستگی مطلق به یک منبع مرکزی کاهش یابد.

■ پنجشنبه ۲ بهمن ۱۴۰۴

■ ۲ شعبان ۱۴۴۷

■ ۲۲ January ۲۰۲۶

■ سال دوم

■ شماره ۳۸۱

■ مدیر مسئول: مهدی مهرپور

■ چاپخانه: نگار نقش

■ تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲

■ روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۶۹۹

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸

■ آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶

■ سال دوم

■ شماره ۳۸۱

■ مدیر مسئول: مهدی مهرپور

■ چاپخانه: نگار نقش

■ تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲

■ روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۶۹۹

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸

■ آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶

### گزارش

بسیاری از کارکنان شغالر در شرکت‌های اینترنتی و شاغلان کسب‌وکارهای مجازی در معرض خطر اخراج، تعطیلی و بیگاری قرار دارند.

به گزارش ایلنا، پس از قطع سراسری اینترنت در جریان اعتراضات، بسیاری از کسب‌وکارهای اینترنتی کشور که موجبات اشتغال میلیون‌ها نفر را در بخش خدماتی اقتصاد ایران فراهم کرده‌اند، با مشکل مواجه شدند. در هفته‌های گذشته برخی نمایندگان صنفی کسب‌وکارهای اینترنتی اعلام کردند که زیان و عدم النفع بسته بودن فضای بین‌المللی اینترنت برای مجموعه‌های فعال در این حوزه روزانه ۲۶۰۰ تا ۶۰۰۰ میلیارد تومان ارزیابی می‌شود.

در چنین شرایطی برخی منابع آگاه در ادوار مجلس شورای اسلامی با اشاره به امکان تعدیل نیروی گسترده بخش قابل توجهی از نیروی کار فعال در کسب‌وکارهای اینترنتی، از بحران خدمات‌های اینترنتی سخن گفتند؛ شرکت‌های بزرگی از جمله سایت‌های فروش آنلاین محصول، پایگاه‌های فروش بلیت‌های حمل و نقل، خدمات مسافرتی و تاکسی‌های اینترنتی

■ سال دوم

■ شماره ۳۸۱

■ مدیر مسئول: مهدی مهرپور

■ چاپخانه: نگار نقش

■ تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲

■ روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۶۹۹

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸

■ آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶

■ سال دوم

■ شماره ۳۸۱

■ مدیر مسئول: مهدی مهرپور

■ چاپخانه: نگار نقش

■ تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲

■ روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۶۹۹

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸

■ آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶



# سایه اخراج و بیکاری روی سر ۱۰ میلیون شاغل کسب‌وکارهای اینترنتی

شرکت‌های بزرگ برنامه‌نویسی، در زمره واحدهایی هستند که احتمال تعدیل نیرو در میان آن‌ها وجود دارد.

چنین ضربه‌ای البته باعث شد برخی مسئولان وزارتخانه‌های اقتصادی مختلف از جمله صمت و وزارت کار، از رایزنی در هیات دولت برای مقابله با فشارهای وارد آمده به کسب‌وکارهای اینترنتی خبر دهند و وعده حمایت مالی از این مجموعه‌ها را بدهند؛ اما شواهد حاکی از آن است که هنوز این وعده‌ها به هیچ وجه عملیاتی نشده است.

**میلیون‌ها فرصت شغلی کارکنان کسب‌وکارهای اینترنتی در معرض تهدید**

مجید خاکپور (رئیس انجمن صنفی کسب‌وکارهای اینترنتی استان تهران) با اشاره به بروز مشکلات متعدد برای کسب‌وکارهای اینترنتی در جریان قطعی ارتباط کاربران ایرانی با اینترنت بین‌المللی گفت: مشکل بزرگ کسب‌وکارهای اینترنتی پس از قطع شدن اینترنت این است که به جز برخی شرکت‌های خدمات‌رسان بسیار بزرگ که احتمالاً با برخی از دسترسی‌های ویژه به کار خود ادامه دادند، در مدت چند هفته اخیر درآمد بسیاری از شرکت‌های فعال در بستر اینترنت به صفر رسیده است.

آسیب دیده‌اند.

او در تشریح دلایل آسیب رسیدن به شرکت‌ها و واحدهای فعال از طریق فضای مجازی گفت: بخش قابل توجهی از این شرکت‌ها زیرساخت‌ها و ابزارهایی در خارج ایران و در بستر جهانی اینترنت دارند. علت این است که قیمت خیلی از خدمات اینترنتی خارجی ارزان‌تر از داخل است و زیرساخت‌های ارائه خدمات و محصول و یا بارگذاری آن‌ها در فضای بین‌المللی اینترنت رخ داده است. این موضوع درباره شرکت‌های بزرگ اینترنتی ایران که در این مدت فعال بودند نیز صادق است و بسیاری از برنامه‌نویسان حرفه‌ای این مجموعه‌ها نیز در معرض تعدیل نیرو قرار دارند.

خاکپور تصریح کرد: آسیب‌پذیری امنیتی پایگاه‌ها، آسیب‌پذیری زیرساختی و ترافیکی، آسیب‌پذیری مالی و حسابی و... از جمله مشکلات دیگر کسب‌وکارها و شرکت‌های اینترنتی فعال کشور است که سهمی مهم در اقتصاد بخش خدمات ایران دارند. چیزی که به عنوان شبکه داخلی اینترنت‌انگن در ایران فعال است، جوایگوی نیازه‌ای سکوها و شرکت‌های فعال در این حوزه نیست. در میان انبوه شرکت‌هایی که در این مجموعه‌ها آسیب دیدند، بسیاری یا هیچ درآمدی نداشتند یا بیش از ۸۰ درصد آسیب مالی دیدند. در نتیجه ادامه این روند بی‌معناست. ما کسب‌وکارها و شرکت‌های زیادی را تعطیل کردیم.

این فعال صنفی کارفرمایی تأکید کرد: علاوه بر این ماصدها هزار کسب‌وکار غیررسمی در بستر شبکه‌های اجتماعی فیلترشده داشتیم که مردم از طریق فیلترشکن از آن‌ها خرید کرده و یا خدمات ارائه می‌دادند. این بخش نیز آسیب جدی فراوان دیده است. این موضوع جدای این واقعیت است که اینترنت آزاد و ارزان حق هر شهروندی است. برخی کسب‌وکارها نیز اینترنتی نیستند ولی بخش تبلیغات آن‌ها به دلیل قطع شدن سنووموتورهای جستجوگر جهانی تخریب شده و آن‌ها نیز آسیب بزرگی متحمل شدند.

رئیس انجمن صنفی کسب‌وکارهای اینترنتی استان تهران ادامه داد: ما عملاً ارتباطات مالی ضعیفی در داخل و خارج کشور داریم. جدا از قطع ارتباط کامل با طرف‌های قرارداد خارجی، کار ما در داخل به جایی رسید که بسیاری از شرکت‌ها پشت تلفن برای هم شماره حساب می‌خواندند و بسیاری از ارتباطات مالی داخلی نیز قطع شد. ما معتقدیم این موضوع می‌تواند در صورت طولانی شدن به یک بحران اقتصادی و اجتماعی دیگر هم منتهی شود.

وی در پایان خاطرنشان کرد: ما بسیار اینفلوئنسر اقتصادی در شبکه‌های اجتماعی داشتیم که اکنون غیرفعال هستند و درآمد ندارند. این شرایط برای ۱۰ میلیون شاغل این حوزه بسیار ایجاد می‌کند.

هم‌اکنون نیز بسیاری از شرکت‌های بزرگ و کوچک فعال در این عرصه اعلام کرده‌اند که تاگزیر به تعدیل نیرو هستند؛ این موضوع می‌تواند بازار کار را نیز دچار بی‌ثباتی جدی در چند ماه آینده کند. در چنین شرایطی اتصال هرچه سریع‌تر اینترنت، مطالبه اقتصادی و صنفی بسیاری از کسب‌وکارها و همچنین کارکنان شاغل این بخش است که مسئولان باید آن را جدی بگیرند.

### ما حدود ۲۰۰ هزار کسب‌وکار و سایت فعال داریم که از ای-نماد استفاده کرده و کسب‌وکار اینترنتی حساب می‌شوند. این مجموعه‌ها قطعاً برای میلیون‌ها نفر شغل ایجاد کرده‌اند و قاعدتاً ۱۰ میلیون نفر به صورت مستقیم و غیرمستقیم به واسطه آن‌ها دارای کسب‌وکار یا فرصت اشتغال شده‌اند

### کاهش مقطعی قیمت مرغ؛ هشدار یک بحران پنهان در چرخه تولید

کاهش اخیر قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است. افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است. تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند. از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد. در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه**

**بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه**

**بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**



بررسی شاخص‌های بخش صنعت تا پایان نیمه نخست سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد کاهش سرعت رشد، افت سهم صنعت از اقتصاد و تضعیف تولید و فروش، این بخش را از نقطه‌ای تعیین‌کننده رسانده بنابراین تداوم ناپایداری انرژی، نااطمینانی‌های اقتصادی و مشکلات تأمین مالی، مسیر آینده صنعت را به‌نحوه مداخله سیاستی گروه‌روان در آن آستانه یک پیچ مهم سیاستی قرار داده است.

بررسی شاخص‌های مهم بخش صنعت تا شش ماه اول ۱۴۰۴ نشان می‌دهد به‌رغم روند رو به افزایش ارزش افزوده بخش صنعت از سال ۱۴۰۰ به بعد، در سال ۱۴۰۲، سه ماه‌سال ۱۴۰۳ و سه ماه اول ۱۴۰۴ شاهد کاهش مستمر رشد صنعتی و کاهش سرعت رشد آن هستیم که این موضوع بیانگر خط‌روزرود بخش صنعت به یک دوران رکود بوده و این وضعیت در شاخص تولید صنعتی نیز قابل ملاحظه است.

**تحولات رشد و جایگاه بخش صنعت در اقتصاد کلان**

رشد ارزش افزوده بخش صنعت در بهار ۱۴۰۴ به‌رغم عملکرد مناسب در سال ۱۴۰۳، از رشد اقتصاد ایران و حتی از رشد اقتصادی بدون نفت کمتر نیز بوده که این میزان نشان می‌دهد بخش صنعت در بهار ۱۴۰۴ در وضعیت رکود قرار داشته است و اگر سیاست‌های مناسبی برای آن اتخاذ نشود، این وضعیت می‌تواند تشدید شود.

سهم بخش صنعت از کل اقتصاد در بهار ۱۴۰۴ مجدداً کاهش یافته است، همچنین از دست‌آدن سهم این بخش از کل اقتصاد نشان می‌دهد این بخش در سال‌های اخیر با منابع مختلف روبرو است و با عدم شده فعالیت صنعتی که اهمیتی راهبردی برای اقتصاد کشور دارند، در رقابت با سایر بخش‌های اقتصادی رشد کمتری داشته باشند، به‌نظری رسد که این وضعیت در تابستان سال ۱۴۰۴ بدتر شده است.

بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی رکود بخش صنعت در شش ماه اول سال ۱۴۰۴ به صورت رشد منفی تولید و فروش در شرکت‌های صنعتی بورس نمایان شده است. همچنین با توجه به اینکه کاهش تولید در مقایسه با فروش شدیدتر شده به‌نظری رسد که الگوی رکود بخش صنعت بیشتر مطابق بارکود عرضه است.

رکود در بخش صنعت در شش ماه اول سال ۱۴۰۴، در کاهش تولید صنایع جوب و کاغذ، «تولید ماشین‌آلات و تجهیزات»، «تجهیزات غذایی و آشامیدنی»، «فلزات پایه»، «شیمیایی (به‌جز دارو)»، «خودرو و قطعات»، «سیمان»، «سایر کانی غیرفلزی»، «لاستیک و پلاستیک»، «تولید مسوجات» و «تولید کک و پالایش نمایان شده و به‌نظری رسد با ادامه وضعیت جاری در ماه‌های آینده رکود این بخش فرآگیرتر شود.

**عوامل مؤثر بر عملکرد تولید و فروش صنایع**

جنگ و نبود فضای قطعیت، موجب اختلال در زنجیره تأمین واردات مواد اولیه و قطعات دیدگی و همچنین تردد و حمل و نقل کالاها شد. این اختلالات، فرآیند تولید را کند یا متوقف کرد. شایان ذکر

نقطه به نقطه تولیدکننده در سه ماه اول سال ۱۴۰۴ نسبت به

ک

### کاهش مقطعی قیمت مرغ؛ هشدار یک بحران پنهان در چرخه تولید

کاهش اخیر قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است. افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است. تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت

قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند. از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد. در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه**

**بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه‌های آینده خواهد بود؛ تجربه‌ای که پیش‌تر در سال ۱۴۰۱ نیز تکرار شده است.**

**تداوم این وضعیت، بازار مرغ و به‌طور مشابه بازار گوشت قرمز را با خطر کاهش تولید و کمبود مواجه می‌کند.**

**از این رو، تمرکز سیاست‌گذار پایدار مدیریت ظاهری قیمت به سمت تأمین نهاده‌ها و سرمایه‌در گردش تولیدکنندگان تغییر یابد.**

**در شرایطی که قیمت نهاده‌ها و خوراک دام در هفته‌های اخیر جهش قابل توجهی داشته و مرغ‌داران برای تأمین سرمایه در گردش اولیه با چالش جدی روبه‌رو هستند، توقف بارکودر در جوجه‌ریزی‌های جدید امری محتمل است.**

**کاهش مقطعی قیمت مرغ در بازار مصرف، بیش از آنکه نشانه بهبود پایدار در تولید و تنظیم بازار باشد، حاصل فشار نقدینگی بر تولیدکنندگان و رفتار کوتاه‌مدت عرضه‌است.**

**افزایش قیمت نهاده‌ها، ضعف سرمایه‌در گردش و اختلال در جوجه‌ریزی پایدار، زمینه‌ساز کاهش مقطعی قیمت در عین حال شکل‌گیری شوک قیمتی در ماه**